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The study is devoted to the basic principles of determining the challenges of martial law to 

the development of the innovation process. Modern approaches of scientists to the assessment of the 

influence of martial law on the innovation process are considered. The analyzed approaches are 

important for motivating the development of the innovation process. The latest trends in the 

development of innovations are due to changes in the state of war in the priorities of the formation of 

a new industrial policy not only of the EU, but also of other countries of the world. The assessment 

of the upward trend of interest in the innovative process in the world showed the leadership of the 

countries of Africa and Asia. 
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Під час дослідження актуальних проблем законодавчого регулювання 

пріоритету напрямів інноваційної діяльності в Україні  науковці визначили  

низку проблем, що стосуються як змісту законодавчих норм, так і їх належного  

виконання, що пов’язано із недостатньою  термінологічною чіткістю у розкритті 

поняття «інновація»; надмірному навантаженні на систему права регулювання 

нормативними актами доктринального характеру та локальними нормативними 

актами,  їх неузгодженість з окремими положеннями спеціальних законів  та інші 

вади, які не сприяють  розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності в 

Україні [1]. 

Іншими науковцями [2] доведено, що в Україні необхідно створити 

виняткові умови для розвитку інноваційної діяльності, які сприятимуть синергії  

та підвищенню ефективності наукового, виробничого, фінансового та 

інноваційного, кадрового потенціалу, що розглядалось вже автором раніше [3]. 

Вважається, що це  може привести до активізації глобальної кооперації у векторі 

інноваційної діяльності, забезпеченні трансферу технологій та комерціалізації 

інноваційних досягнень, збільшенні частки інноваційної продукції на світових 

ринках. 

Особливістю цього дослідження є врахування викликів воєнного стану при 

оцінці розвитку інновацій. З одного боку можна передбачити, що потреба у 

переозброєнні буде сприяти впровадженню інновацій, а з іншого - багато 
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процесів сповільнилось. Показовим є дослідження, де науковці розглядають не 

тільки зміну інноваційних процесів в Україні, але й у Східній Європі [4].  

Установлено, що фактори воєнного характеру неоднозначно впливають на 

інноваційний розвиток економіки країни та не лише спричинюють значні 

деструктивні зміни, а й мають домінуючий вплив на стимулювання 

інноваційної діяльності з метою забезпечення потреб воєнного характеру та 

швидкої адаптації до змінних і нестабільних умов зовнішнього й внутрішнього 

середовища. Результати емпіричних досліджень дозволили з’ясувати, що в 

період воєнного стану спостерігається зниженням рівня інноваційного розвитку 

економіки не лише України, а й країн Центральної і Східної Європи. 

Науковцями [4] виявлено низку вагомих проблем забезпечення інноваційного 

розвитку економіки, серед них виокремлюються: недосконалість чинного 

законодавства щодо  інновацій;  несформованість єдиної інноваційної 

інфраструктури; великі податкові тягарі для малих підприємств;  відсутність 

ефективної системи оподаткування та надання податкових пільг і преференцій 

венчурам; відсутність ефективних механізмів інвестування в інноваційну 

діяльність; низький рівень технологічної спроможності виробничих 

потужностей;  недосконалість системи освіти; низький рівень фінансування 

діяльності науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт та інститутів;  

сировинна експортна спеціалізація та домінування високотехнологічного 

імпорту.  

Щодо дискусії з визначеного переліку проблем можна уточнити щодо 

наявності єдиної інноваційної інфраструктури, яка не є критичною, тому що 

кожний напрям інновацій є унікальним, мова може йти про швидку адаптацію 

наявної дослідницької інфраструктури до поставлених завдань інноваційного 

розвитку. Спорідненість недосконалості системи освіти з низьким рівнем 

фінансування наукової діяльності є найбільш загрозливим фактором 

гальмування змін у інноваційному процесі. 

Наведений аналіз та результати емпіричних досліджень  [4] підтвердили 

наявність  впливу  на  забезпечення інноваційного розвитку економіки України 
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та країн Центрально-Східної Європи посилення військових факторів.  Воєнний 

стан суттєво дестабілізував процеси інноваційного економічного розвитку країн. 

Запропоновано розробляти принципи  мотивації формування економічної 

системи на новому інноваційному рівні. 

У іншому дослідженні встановлено [4], що під час воєнного стану 

каталізатором інноваційного процесу має стати ІТ-галузь, яка в сучасних реаліях 

виявилася найбільш адаптованою в  Україні. Це дозволило зробити висновок, що 

майбутнє економіки країни за цифровими трансформаціями з поступовою 

інтеграцією в розумну економіку, яка може бути основою інноваційного 

процесу.  

Наближення України до вступу в ЄС має супроводжуватися значними 

зусиллями щодо виконання євроінтеграційних вимог. Фахівці НДІ ПрЗІР 

НАПрНУ вносять низку пропозицій для швидшого приведення чинного 

законодавства до міжнародно-правових стандартів і прагнення внести 

пропозиції для забезпечення умов для ефективного здійснення інноваційної 

діяльності, незважаючи на умови воєнного стану [5]. Здійснення інноваційної 

діяльності під час воєнного стану має першочергове значення для оновлення 

стану національної економіки та забезпечення її розвитку шляхом інновацій. При 

цьому невід’ємним фактором сталого інноваційного розвитку є ефективність 

впровадження інновацій та інноваційного процесу. Дослідження актуальних 

правових питань забезпечення доброчесності інноваційного процесу в умовах 

наближення України до членства в ЄС дозволило науковцям зробити висновок, 

що основними його чинниками є належне нормативно-правове забезпечення. 

Інноваційний процес повинен мати системний характер. Враховуючи 

динамічний характер інноваційного процесу, важливим фактором є належне 

його інформаційне забезпечення. 

 Позитивним щодо інтеграції є впровадження ЄС  ініціатив 2023 року для  

розвитку науково-інноваційної співпраці ЄС з Україною [6]. Перспективним є те, 

що потрібно розглядати в інноваційному процесі міжнародну взаємодію з 

країнами не тільки Європи,  але й Азії [8], які все швидше впроваджують 
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інновації, усуваючи  технологічний розрив, який відділяє їх від компаній ЄС, що 

вплине на стимулювання компаній ЄС до швидких інноваційних перетворень, 

що як напряму, так і дотично відзначиться на інноваційному процесі  в Україні, 

в якому слід врахувати зміни в ЄС у переході до Нової промислової стратегії з 

наступними ініціативами щодо інноваційного процесу: «Інноваційний союз»; 

«Цифровий порядок денний для Європи»; «Інтегрована промислова політика в 

епоху глобалізації» та ін. [9]. 

Виконана оцінка рівня зацікавленості темою інноваційного процесу 

(англійською мовою) в країнах ЄС та Азії  за останні 5 років з використанням 

пошукового ресурсу Google Trends [10] показала, що є незначний висхідний 

тренд в останній дворічний період на 15 серпня 2024 року.  Серед країн – лідерів 

країни Африки, які межують у пошуковій активності з такими країнами Азії, як 

Філіппіни, Китай та Сінгапур. На 25 місті серед рейтингових 44 країн за цією 

темою запитів першою з ЄС є Данія з рівнем зацікавленості відносно лідера 12%. 

Все це може мати певну гіпотезу про те, що країни ЄС сприймають інноваційний 

процес як базову основу всієї своєї діяльності, як  обов’язковий інструмент 

економіки і суспільного життя, тому не демонструють активної пошукової 

активності цієї теми.  

Висновки. Розглянуті питання економіко-правового забезпечення 

розвитку інноваційного процесу в умовах викликів воєнного стану показали 

подвійний вплив останнього на розвиток інновацій. Для України перспективним 

є інтеграція не тільки до ЄС, але й інших країн світу щодо зацікавленості у 

прискоренні інноваційного процесу. Можна погодитися з іншими науковцями, 

що воєнний стан суттєво дестабілізував процеси інноваційного економічного 

розвитку країн, тому бажано розробляти принципи  мотивації формування 

економічних систем  на новому інноваційному рівні. 
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